

# 李克強：深化改革調動民間投資積極性

香港文匯報訊 中國國務院總理李克強昨日在北京主持召開國務院常務會議，聽取民間投資政策落實專項督查工作匯報，要求以不斷深化改革調動民間投資積極性。

據中新社報道，會議指出，近期國務院組織對促進民間投資健康發展政策落實情況開展全國督查，並委託全國工商聯、發展研究中心和行政學院作了政策落實情況第三方評估，發展改革委、新華社也作了大範圍專題調研。

## 部分法規政策不配套不協調

會議認為，督查發現一些突出問題：部分法規政策不配套、不協調、落實不到位；民營企業在市場准入、資源配置和政府服務等方面難以享受與國企同等待遇；融資難融資貴、繳費負擔重；一些幹部不

作為、不會為、亂作為，少數地方政府失信等，這些都嚴重影響了民間投資健康發展。

會議強調，一要充分認識促進民間投資、發展民營經濟的重要意義。這是堅持社會主義基本經濟制度、堅決貫徹「兩個毫不動搖」重大方針的重要體現，不僅有利於穩增長、保就業，更是推進結構性改革的重要內容。

二要以深化改革和政策落地見效提振民營企業投資信心。各地區、各部門要「對號入座」，必須以壯士斷腕的精神推進改革，切實整改督查發現的問題。

三要繼續處理好政府和市場關係，營造一視同仁的公平投資環境。再取消一批行政審批事項，能放給市場的堅決放給市場。加快清理完善涉及民間投資的法規政

策，抓緊建立市場准入负面清單制度。

四要着力緩解融資難融資貴問題。通過專項檢查，督促銀行業金融機構切實做到對小微企業貸款增速不低於各項貸款平均增速、小微企業貸款戶數不低於上年同期戶數、小微企業申貸獲得率不低於上年同期水平。同時堅決防止以各種方式變相提高貸款利率。

五要強化責任追究，建立嚴格的對政府違約和政策不落實的問責機制，提高政府公信力。督促有關地方和部門在規定時間內解決拖欠企業工程款、物資採購款、保證金等問題。盡快清理涉企收費，堅決砍掉不合理的收費和中介服務環節，有規定的收費也要減少，降低企業成本。堅持依法行政，完善事中事後監管，形成公平公正的市場環境。

## 民資信心哪裡來？

民間投資在中國固定資產投資中佔比超過

60%，直接左右經濟全局；今年民間投資佔比罕現近十年首次下降，前五月民間投資增速僅為3.9%，被形容為「斷崖式」下跌。因此，在時近年中這一關鍵時點，國務院連續召開常務會議部署應對之策，凸顯迫在眉睫之勢。

民間投資為何急劇下滑？在過去二三十年，促進民間投資的政策年年出，但投資無門或隱形門障礙等問題仍未解決。此外，今年民間投資下滑還有更多現實原因。首先是企業信心不足。單在對中國經濟呈現「L」型並可能是不斷下台階「L」型走勢的大判斷下，民間資本對未來缺乏信心；加上投資率下滑，

收縮投資過冬自然是企業現實的選擇。從本質上看，民間投資下滑應歸因為「政府之手」束縛了投資活力。近期，不少經濟學家及智囊不約而同提出疑問，供給側結構性改革過多動用非市場力量，改革落實的方向和機制或有問題。在改革進行中，政府部門「關懷備至」，直接干預行業和企業決策，比如政府強行制定行業的去產能規劃，再比如證監會直接叫停上市公司涉及互聯網金融、遊戲、影視、VR四個行業的重組和定向增發等等。將決定之手還於企業，通過市場競爭來篩選出適合的企業，才是賦予經濟活力的根本。

八年前，給予民資信心的是四萬億投資和十萬億放水，而今靠什麼再次激活民間投資的信心呢？

■記者 海巖

# 廢輪胎電纜製京校「毒跑道」

## 河北黑作坊似垃圾場 曝光次日人去樓空

香港文匯報訊 綜合新華網、央視網、澎湃新聞報道，中央電視台21日晚間播出調查節目，揭開此前北京學校「毒跑道」原料，實際上出自河北保定、滄州一帶的「黑作坊」，以廢輪胎、廢電纜為主。不過就在節目發出次日，被曝光的「黑作坊」一夜之間人去樓空，令人咋舌。

央視在21日晚間的《經濟半小時》節目中，播出記者赴河北調查採訪節目。在網上，記者以洽談跑道工程的名義，認識了當地一塑膠跑道施工隊負責人小潘。小潘稱，想要掙到錢，關鍵是做塑膠跑道的原料，他做塑膠跑道的塑料原料，就是用廢輪胎、廢電纜打碎之後做出來的，成本很低。

小潘告訴記者，他們承接了很多河北省內以及北京學校的跑道工程。廢輪胎每噸的價格是1,400至1,500元人民幣左右，但施工隊為了掙更多的錢，只要便宜，不論什麼成分的塑料顆粒都會摻到跑道原料裡去。

## 「所有黑的 都能打成顆粒」

記者以洽談跑道工程的名義在網上尋找廠家，河北滄州的一個塑膠跑道施工單位負責人給記者打來電話，說有大量的塑膠顆粒可以給記者供貨。6月17日，施工單位的負責人張老闆將記者帶到了距離滄州市區大約20公里外的地方，現場氣味刺鼻，各種散發着臭氣的橡膠垃圾隨處可見。

張老闆把記者帶進了一個普通的農村庭院，廢棄輪胎、廢棄電纜還有一些叫不上名字的橡膠製品交織在一起，堆起了一座座小山。張老闆告訴記者，就是這些垃圾橡膠製品，打成黑顆粒，就成了跑道最底下的那層配色。「這所有的東西，黑的東西，你看他院裡所有黑的，都能打成顆粒。」

在堆放橡膠垃圾的盡頭，一間黑乎乎的屋子裡擺放着一台生產黑色塑膠顆粒的設備，這台設備由進料口、刀片和出料口組成，設備長約2米。「用這個的話一平方米能省兩元錢。」張老闆道出了令人震驚的製作黑幕。

## 施工負責人：混膠水憑感覺

張老闆介紹，在學校鋪設塑膠跑道的時候，施工隊會用膠水混合這些黑色的塑膠顆粒，顆粒與膠水的比例，沒有什麼標準。他們施工都是憑感覺，膠水添加少了，黏度不夠；添加多了，這些黑色塑膠顆粒就會結成塊。但張老闆告訴記者，現場施工的時候，他基本不去，都是交給工人幹，因為這些黑色的塑膠垃圾和膠水混合在一起，他認為是有毒的。

有內地其他媒體記者昨日中午趕往央視報道中涉及的這家廢舊輪胎回收企業。但一夜之間這裡大門緊閉，人去樓空。當地公安局的民警也趕到了這裡，強行打開企業的大門，在一些機器上貼了封條。滄州市質監局稽查處一位工作人員稱，已注意到了央視的報道，「正在組織召開研討會，會積極組織一些措施」。

## 杭州綜試區重點扶持跨境B2B出口

在日前召開的中國(杭州)跨境電子商務綜合試驗區建設深化推進大會上，杭州公佈了綜試區第二批30條制度創新清單，包含了完善監管模式、創新金融服務、優惠智能物流等，重點扶持跨境B2B出口業務。

2015年6月，杭州召開了中國(杭州)跨境電子商務綜合試驗區建設推進大會，吹響了綜試區建設的「集結號」。杭州綜試區初步構建了「六體系兩平臺」頂層設計框架，第一批56條制度創新清單目前已都已落地試驗。

據介紹，此次出台的第二批制度創新清單包含了完善監管模式、創新金融服務、優惠智能物流、建設信用體系、加強風險防控、健全統計監測、完善「單一窗口」、發展線下園區、推進品牌建設、制定標準

規則等10個方面30項措施，更加注重以跨境電商B2B為重點，更加注重產業發展和生態圈的營造。

在創新金融服務方面，杭州進一步推進支付機構跨境外匯支付業務試點，將試點支付機構辦理企業跨境電子商務貨物貿易項下單筆交易限額由等值5萬美元提高到等值20萬美元。同時，境內個人電商在「單一窗口」綜合服務平台備案後可開立外匯結算賬戶，不受個人年度等值5萬美元結售匯總額限制。

此外，杭州綜試區還出台跨境電商B2B出口認定標準、申報流程和便利化舉措，結合B2B出口業務全流程信息化特性，通過通關監管便利化、檢驗檢疫便利化、退稅管理便利化、外匯結算便利化、產業發展便利化五個方面給予服務措施，首批300家跨境電商B2B市級重點企業將給予重點扶持。此外，杭州綜試區還與阿里巴巴聯合共建信用保障資金池，阿里巴巴對每家市級重點企業在原有信保額度基礎上增加50萬美元信保額度，並在通關效率、退稅和結匯上給予傾斜。



■內地學校頻繁曝出「毒跑道」事件，引發社會廣泛關注。圖為6月17日，北京市西城區實驗二小白雲路分校操場被拆除。

資料圖片

## 部分班級逾半數請病假

香港文匯報訊 據央視網報道，北京、蘇州、無錫、南京、常州、深圳、上海……記者6月中旬在北京市平谷區第六小學採訪時，有學生告知全班40名學生，有逾20個沒來上課，同學的症狀「有的頭暈、有的吐」。

北京平谷區第六小學的校園改造工程，是在去年10月26日完成招標的，今年5月工程完工，塑膠跑道鋪設面積1,700平方米。從完工到使用，不到10天，學校裡就出現部分學生不同程度的流鼻血、過敏、頭暈、噁心等症狀。據報道，學生流鼻血、嘔吐的情況主要出現在一、二、三年級。由於出現了這些症狀，在過去的半個多月裡，一些學生就沒有來學校上課。記者隨意走進平谷第六小學一、二、

三年級的五間教室，看到每個教室裡，都有三分之二左右的座位是空着的。

為什麼會有這麼多的學生不來上課？學校新建的塑膠跑道操場為什麼會拉上警戒線？新建的操場瀰漫着刺鼻的怪味究竟是什麼原因導致的？操場建成之後，部分學生為什麼出現流鼻血、嘔吐的症狀？學校的老師拒絕回答這些問題，始終保持着沉默。無奈之下，記者帶着這些疑問，近日來到北京市平谷區教委，詢問具體的緣由。北京市平谷區教委向記者提供了一份文件，在文件中，平谷區教委確認，近一個月以來，平谷區第六小學出現過流鼻血狀況的學生有25人，到醫院診治過的學生達到了11人。



■記者在北京市平谷區第六小學看到，因對學校新鋪設的塑膠跑道流鼻血、過敏，有班級逾半數學生沒來上課。

## 神州快訊

### 最高檢：精神病認定要監督

香港文匯報訊 據新華社報道，最高人民檢察院日前發佈《人民檢察院強制醫療執行檢察辦法(試行)》，對於公眾非常關注的正常人「被精神病」和應當被追究刑事責任的人「假精神病」問題，《辦法》進一步明確了檢察機關的職責。

《辦法》規定，檢察院發現強制醫療機構收治未被法院決定強制醫療的人的，應當依法及時提出糾正意見；檢察院發現被強制醫療人不符合強制醫療條件，法院作出的強制醫療決定可能錯誤的，應當在五個工作日內向人民檢察院提出抗議，將有關材料轉交作出強制醫療決定法院的同級檢察院，收到材料的檢察院公訴部門應當在二十個工作日內進行審查，並將審查情況和處理意見書面反饋負責強制醫療執行監督的檢察院。

### 聶樹斌案交巡回法庭再審

香港文匯報訊 記者昨日從最高人民法院獲悉，原審被告人聶樹斌故意殺人、強姦再審一案，最高人民法院已於6月20日決定由最高人民法院第二巡回法庭審理。第二巡回法庭設在遼寧省瀋陽市。

據新華社報道，最高人民法院設立巡回法庭，是中共十八屆四中全會確定的重大司法體制改革舉措。巡回法庭是最高人民法院的派出機構，其職責包括審理最高人民法院指定由巡回法庭審理或者辦理的案件。巡回法庭作出的判決、裁定和決定，就是最高人民法院的判決、裁定和決定。

據悉，第二巡回法庭正抓緊組建聶樹斌再審一案的合議庭。最高人民法院審判委員會專職委員、第二巡回法庭庭長胡雲騰大法官將擔任審判長，案件再審工作將全面啟動。